[Ciudad, fecha].
[Cargo/Función]

[Institución]

Estimado/a Señor/a [nombre],

Le dirigimos esta carta con la intención de dar la máxima difusión a una decisión adoptada en 2015 por las Naciones Unidas, sobre la violencia de género en el entorno escolar. Cincuenta y ocho países del Consejo Ejecutivo de la UNESCO, incluyendo [nombre del respectivo país], suscribieron la resolución “Aprender sin miedo: prevenir la violencia de género en el entorno escolar y luchar contra ella”. En este documento, se condena la violencia de género en todas sus formas y manifestaciones y se invita los países a adoptar y aplicar políticas y planes de acción nacionales; a promover la creación de entornos de aprendizaje seguros, no violentos, inclusivos y eficaces para todos los niños y niñas.
La violencia de género en el entorno escolar tiene graves consecuencias en la salud y el bienestar de las y los estudiantes y, además, afecta de manera negativa el aprendizaje, la asistencia a la escuela y la finalización de la enseñanza escolar. En muchos casos, a las terribles consecuencias psicológicas resultantes se suman, en el caso de las niñas, graves repercusiones para la salud sexual y reproductiva. Ciertamente, la violencia de género en el entorno escolar constituye un obstáculo considerable para el logro de la escolarización universal y el derecho a la educación de las niñas y niños.
Considerando que la realización del derecho humano a la educación puede verse impedida por la existencia de las distintas formas de violencia de género que afectan a niños y niñas en nuestro país, estimamos oportuno reflexionar sobre los caminos para ponerla en práctica. Asimismo, [nombre de la institución que firma la carta] se pone a disposición para apoyar y debatir cualquier iniciativa que se dirija a luchar de forma más eficaz contra la violencia de género en el entorno escolar.
Reciba un cordial saludo,

[Nombre de la institución que firma la carta]
