La Marcha Global contra el Trabajo Infantil adhiere a la #SAME2023
La Marcha Global contra el Trabajo Infantil Sudamérica, participa de la Semana de Acción Mundial por la Educación – #SAME2023. 
Este año, el tema de la #SAME2023 es “Descolonización de la financiación educativa”, recordando a los Estados el compromiso de elevar el financiamiento público de la Educación al menos al 6% del PBI o 20% del presupuesto nacional, priorizando la Educación por sobre la deuda externa, por cuyo servicio nuestra región pagó alrededor de 95 mil millones de dólares en 2020. 
Asimismo, se demanda políticas fiscales progresivas y marcos globales de acción para que el dinero producto de la evasión de impuestos sea recuperado e invertido por los Estados en la garantía de derechos de todos sus ciudadanos y en sistemas de educación pública fuertes, igualitarios, pertinentes a los contextos.   
En el marco de la #SAME2023, la Marcha Global contra el Trabajo Infantil Sudamérica demanda un mayor y mejor financiamiento de la Educación para garantizar el retorno y permanencia en la escuela de los niños, niñas y adolescentes que la abandonaron para trabajar durante la crisis generada por la pandemia.

* La Marcha Global contra el Trabajo Infantil es una red mundial de organizaciones de la sociedad civil, asociaciones de docentes y sindicatos que trabajan juntos hacia el cumplimiento de los objetivos de desarrollo sostenible, en especial el ODS 8.7, de eliminar y prevenir todas las formas de trabajo infantil, el trabajo forzoso, la esclavitud moderna y la trata de personas; y el ODS 4, para garantizar una educación pública gratuita, inclusiva y de buena calidad a todos los niños, niñas y adolescentes. La Marcha Global es una de las redes fundadoras de la Campaña Mundial por la Educación e impulsa, desde 2001, la Semana de Acción Mundial por la Educación.
  
